

LA PUBLICIDAD

Año LV :—: Número 18.603.

Franqueo concertada

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MANANA

GRANADA, Miércoles, 6 de Mayo de 1936.

PROPOSITOS GUBERNAMENTALES

MIL MILLONES CONTRA EL PARO

En el Consejo de ministros celebrado ayer, y entre otras cosas de importancia política, se ha abordado el grave y antiguo problema del paro obrero. Los consejeros han convenido, como era de rigor, en la importancia suprema del caso, en la precisión absoluta de arbitrar medios con que atajar los efectos destructores de ese fantasma social, amenaza de la tranquilidad pública y vergüenza de las naciones modernas, que luchan a brazo partido con su deshecha economía. En principio, se ha hablado de destinar mil millones de pesetas—habilitando, al efecto, el crédito extraordinario, con las medidas hacendísticas de rigor— a la ejecución de obras públicas. Hallándose todavía en estado embrionario la propuesta, no puede determinarse si esos millones se emplearán directamente por el Poder público, o si se recurrirá a las subvenciones municipales, provinciales, etc. Hasta ahora mismo, no hay en el ambiente sino ese proyecto sensato, sensatísimo, de preocuparse hondamente por la solución del paro, poniendo frente al conflicto gravísimo, en lucha abierta contra él, la cifra fantástica: mil millones.

El ciudadano consciente y apartado de las contiendas partidistas, que no juzga a los Gobiernos por sus palabras, sino por sus hechos, y que admira o denigra con objetividad a los gobernantes, estaría hoy en su papel haciéndose el escéptico. El Poder público ha hablado muchas veces de millones, durante la pasada situación. El paro obrero estuvo en boca de todos los ministros. Fue una bandera de propaganda, que se tremoló en las épocas preelectorales, y que sirvió a unos para encumbrarse, a otros para perder posiciones; pero con la cual

se jugó en todo momento. Está aún fresca en los periódicos la tinta con que se escribían aquellas noticias tan magníficas de forma como vacías de fondo: «Setecientos cincuenta millones para obras». «Las Cortes votan quinientos millones contra el paro». «Se han librado cincuenta millones...». «Se preparan cien millones...». Los millones llegaron a bailar sobre el ambiente de la nación una zarabanda mareante, y nunca se convirtieron en realidad. Recordemos que la Junta Nacional contra el Paro no ha beneficiado a Granada, efectivamente, concediéndole la realización de la más pequeña obra.

Todo ello quiere decir que el Gobierno de hoy ha de estar advertido y no seguir el juego de los anteriores. ¿Mil millones? Bien venidos sean, si se libran en efecto, si se sacan de las arcas del Tesoro, para derramarlos sobre los ámbitos de la nación, en un chorro de beneficios inmensos, de trabajos necesarios, de obras espléndidas. Hace falta que las palabras tengan justificación, que lo anunciado se cumpla, que los millones no se limiten a ser unos simples garabatos sobre el papel de los periódicos. Por de pronto, echamos de menos un plan de obras, un índice de trabajos nacionales a realizar. Mil millones no se gastan en hacer un puente, ni en reparar unos pobres caminos.

Pero estas son cosas que al ministro del ramo toca prever y resolverlas, con el personal a sus órdenes.

A los demás españoles, para aplaudir la tarea gubernamental, nos bastará con que se desechen definitivamente las utopías para entrar en el camino de las realidades.

LICEO DE GRANADA

Los trabajos de organización del «Liceo de Granada», que se quiere crear en forma de gran entidad cultural y recreativa, utilizando el magnífico local que ocupó el antiguo Círculo Mercantil, vienen desarrollándose en medio del mayor entusiasmo y sin la menor dificultad digna de registrarse.

Es unánime el asenso de los granadinos, que estiman precisa esa genuina sociedad de recreo, que sea, a la par, centro de iniciativas y propulsora de sanos proyectos, y todos prestan su concurso a la obra común.

El «Liceo de Granada», del que ya hemos anunciado las secciones que contará, interesantísimas todas ellas y dirigidas por los hombres más capacitados y valiosos de Granada, en el aspecto intelectual, industrial y artístico, promete ser dentro de muy breves fechas una realidad espléndida. Actualmente se llevan a cabo las faenas de decoración, instalaciones eléctrica y telefónica, etc.

En cuanto al número de los que desean ser socios, explicablemente, diremos que crece también de modo extraordinario. Descartada ya la fusión de algunas prestigiosas entidades recreativas de la capital, el Liceo será suma y compendio de cuanto la ciudad tiene de ameno, de noble, de artístico y de interesante, en cualquier aspecto.

Aún no ha sido fijada, desde luego, la fecha de inauguración; pero dada la impaciencia de tantos como se interesan por tan trascendente obra, puede profetizarse que tendrá lugar cuanto antes; no bien lo permita el fin de los trabajos materiales de restauración y embellecimiento de los salones del «Liceo». También es posible adelantar que esa inauguración irá acompañada de una fiesta simpatísima, llena de atractivos, a tono con la magnificencia y la amena variedad de lo que se inaugure.

Se ha comprendido, al fin, que Granada necesita realizar su ambiente, encontrar el apoyo de un punto de reunión, que brinde a todos los sectores sociales distracción, cultura, iniciativas y cuanto la vida requiere en el terreno espiritual. El «Liceo de Granada» aspira a ser, o, mejor dicho, a contener, eso y mucho más; sus organizadores, que trabajan, como antes decimos, llenos de entusiasmo, aunque sin necesidad de vencer enormes obstáculos, porque está en la conciencia pública lo acertado de la obra, quieren que este «Liceo» de ahora, lejos de desmerecer, supere a aquel otro antiguo «Liceo», en el

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

El Cabildo municipal fué presidido por el alcalde, don Felipe LaChica, asistiendo los señores García Villatoro, Pérez Jiménez, Cubillas, Moreno (don Jacinto), Caro Riaño, Ganivet, Oliveras, Martínez de Victoria, Díez de Rivera, López de la Cámara, González Ortega, Sánchez Puerta, Horques y Romo.

El alcalde prometió pedir a los representantes en Cortes que realizaran las gestiones necesarias para que se construyera en Granada, por la compañía de los Ferrocarriles Andaluces, la estación definitiva.

Comunicó el señor La Chica haber sido firmado un contrato por cinco años para la iluminación de la Alhambra, durante las fiestas del Corpus, y que se estaba ultimando el contrato para las fiestas de aviación.

—Ha sido nombrado fiscal municipal de Motril don Mariano Consuegra Cuevas.

—Con varios amigos particulares que le habían invitado, almorzó el jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, en el Último.

Sentáronse a la mesa los señores García Duarte, Garrido Atienza, Sansón, Moreno (don José), Jutigar, Maurell, Través, Daza, Sánchez Gallardo y otros.

En el Centro radical, el señor Lerroux pronunció un discurso diciendo entre otras cosas que desde el año 73, los republicanos no han hecho nada útil para implantar de nuevo la República; ni los evolucionistas, pues no han creado escuelas, ni organismos de cultura, ni los revolucionarios tampoco. Se han entretenido en hechos menudos, sin estudiar los problemas locales ni nacionales que afectan al interés público, como lo prueba que en Granada, por ejemplo, ninguno habrá explicado al pueblo en qué consiste el problema azucarero.

El señor Lerroux fué ovacionado. —Acompañado de su señora salió para Madrid el gobernador civil de esta provincia don Juan Sánchez Anido.

El Día del Niño

El próximo jueves, día 7, a las 17:30, tendrá lugar en el Ayuntamiento una asamblea de autoridades y elementos representativos de la capital, para tratar de la organización del «Día del Niño», que este año se quiere revestir del mayor esplendor y de la máxima eficacia.

Según tenemos entendido, se concentrarán algunas iniciativas y se admitirán cuantas sugerencias puedan conducir al mejor éxito de la simpática fiesta en beneficio de la infancia.

Del acto, para el que toda la Prensa ha recibido también invitación, daremos la noticia pertinente.

QUE LE PARECE A USTED?

Pregunta un colega:
«¿Irás el Negus a Londres?»
«¿Pues a dónde va a ir, si no? ¿A ondularse el pelo? El pobre Negus no tiene ya más consuelo que el de Eduardo VIII.»

Desde Madrid:
«Es preciso un nuevo manicomio.»
Sin comentarios.
¿Qué le parece a usted?

Un título:
«Ya no quedan millonarios.»
Si, pero no se acabará la especie. Hace tiempo que no queda un progresista, y por ahí anda don Cirilo, tan orondo. Las especies no se acaban nunca.

De nuestro colaborador, de Barcelona:
«Sangre en la acera.»
«En la acera nada más?»
«¿Qué optimista es usted, querido Fuen mayor! Entérese de lo que sucede en cualquier parte, en Addis Abeba, por ejemplo.»

«Huelva.—Un joven político ha declarado...»
«¿Desde Huelva? Un «joven» político... No no diga usted más: se trata del señor Burgos Mazo.»
Ya saben ustedes que se es mozo desde los diez y ocho a los noventa años.

Optimismo:
«Boletín astronómico. — Sale el Sol a las...»
Decididamente, vivimos de ilusiones.
El crítico de turno.

EL CAMINO DE LA REPUBLICA

SOBRE UNAS IDEAS VIEJAS

...pero España no echará a andar rostro al viento de la Historia, mientras no llegue la hora en que hombres fervientes recorran los campos y las villas encendiendo la atmósfera con esta palabra» En las provincias de pie».

En febrero de 1928 se escribían en «El Sol» estas palabras que precedían a la firma de don José Ortega y Gasset; inmediatamente, Primo de Rivera, el caudillo dictador, cortaba con el lápiz rojo la serie de artículos. Cayó la dictadura, se hundió la monarquía, vino la República, se dió una Constitución, tuvo unas Cortes que quisieron anularla, han venido otras que quieren rescatarla y España aun no ha arrancado a andar rostro al viento de la Historia.

¿Por qué? El mismo pensador opinaba en 1930 que entonces el Estado español estaba «desnacionalizado». Era un poder externo a la nación y no fundido con ella. Sus intereses no eran los de todos y el español medio—aun el no adscrito a estas o a las otras ideas políticas—no se sentía representado por él. Si un día no se daba cuenta de ello—por la ceguera egoísta del español que le impide darse cuenta de las cosas hasta que no le pasan a él mismo—sobrevenía otro en que tropezaba con algún abuso del poder público que lo hundía, lo vejaba y lo humillaba.

Hoy todo ha variado, pero si en la serie de acontecimientos acaecidos en estos años hay que reconocer un afán laudable por nacionalizar el Estado, aun con la «ceguera egoísta» del español, hay que reconocer también que no se han superado todos los inconvenientes apuntados. La razón de ello quizás se encuentre en que (como el mismo autor escribía): «mientras el tipo medio de español y sus modos de vida sigan siendo los mismos, no es lícito esperar que el destino de España varíe. Quien quiera variar los efectos tiene que modificar las causas. Otra cosa fuera magia. Y tener fé en la magia es, intelectualmente, una indecencia.»

Es decir, que en España hay que ir a una variación de modos de vida, de esencia de ella si se quiere formar una nación en la que Poder y masa formen ese todo armónico que es la nación.

Que para casi todos el Estado es algo aparte de nosotros, algo mágico que tiene virtudes sobrenaturales, es caso tan claro que la experiencia diaria nos muestra facetas de esa concepción. La pretensión absurda, la ordenación ilógica, todo lo que económicamente no se sostiene, quiere que la taumaturgia oficial le dé medios de vida; el muy respetable cuerpo de danzarinas se mueve ahora, fuera de las tablas, para que el Gobierno establezca normas que obliguen al espectador a aguantar en cualquier programa de espectáculos a una joven ingenua haciendo contorsiones; el familiar del ministro o el íntimo del directivo de una agrupación, que aspira a ocupar un escaño de legislador, confía en unas indicaciones elevadas que al través de unos organismos afines hagan el milagro de dar a conocer a todos los electores de una provincia al que quizás no conoció a ésta ni en el mapa.

Y con este concepto mágico del Estado y de sus posibilidades, ahora como antes, el español no cree necesario investigar las causas de su atraso para corregirlas y rebasarlas; como en aquel milagro de San Isidro, que un inglés irreverente juzgaba como el prototipo de los milagros españoles, cada uno quiere rezar junto a su ermita esperando que un ángel del cielo baje a arar la tierra del señor Ivan de Vargas, que es al fin y al cabo la tierra de todos nosotros.

No basta que unos hombres beneméritos desde esas poltronas ministeriales que hoy son, en general, sedes de todas las angustias, quieran encauzar al país y darle una orientación, no; hacen falta partidos que sepan ordenar las peticiones, que las estudien, que las aquilaten y que al presentarlas como demandas sepan que el Estado no es más que un todo del que ellos forman una parte intrínseca y esencial.

Nuestras comunicaciones, nuestro comercio, nuestra industria, todas nuestras actividades no son nervio en la estructura de ningún partido burgués, si no circunstancial petición que se formula cuando algún interés acucia; toda la ordenación estatal, que hay que comenzar en el burgo y cuidarla y elevarla hasta la primera magistratura de la República, es y sigue siendo arreglo o combinación de tertulias donde unos

desconocedores de todos los problemas propugnan soluciones que si no son sueños de nigromantes, son tópicos de arbitristas.

Esa es la fuerza de los partidos obreros; saben donde van, tienen una idea clara de la finalidad que buscan; si se arregla la economía para que ellos puedan vivir, aceptarán el régimen que resulte; si no, derribarán lo que les estorbe e impondrán a fuerza de tanteos trágicos, una economía que pueda subsistir. A ella se llega de dos maneras: o por la evolución lógica de la distribución de las riquezas y el incremento de éstas, o por la revolución con todos sus horrores. Para lo primero hay que ahondar en todos los problemas, hay que estudiar todas las posibilidades. Más trabajo debe de representar el apoyar a un Ayuntamiento que estudiar una asignatura; con más cuidado deberá un partido señalar qué criterio comercial tiene, cuáles son sus candidatos, y ante todo debe de preceder a cualquier definición dogmática la labor callada, silenciosa, oscura, pero intensa y bien orientada, que busque en cada región qué posibilidades hay de mejorar la riqueza, qué medidas pueden hacer más justo su reparto y entre qué límites pueden oscilar los jornales.

Y cuando estos anhelos y esas peticiones puedan llevarse al Estado, no en demanda vergonzosa de limosna, ni en esperanza de mágico auxilio, sino como elemento de colaboración nacional, España podrá recoger su papel histórico, hoy abandonado, y rostro al viento de la Historia, iniciar su ascenso hacia la prosperidad.

Para entonces las luchas políticas sobre programas económicos serán pasionales y acaso violentas, pero no ahogarán por la fuerza ideas contrarias que podrán ser reserva de otros momentos y habrá, las esperanzas de que cese el caciquismo que en formas varias aún subsiste y que no hemos podido desarraigar de nuestro suelo.

Pero antes hace falta que hombres videntes y abnegados, jóvenes, de fervor y de inteligencia, enciendan la atmósfera con estas palabras: «En las provincias... los pueblos... ¡de pie!»

Juan José SANTA CRUZ

EN LA FILARMONICA GRANADINA

La Sociedad Sierra Nevada

Anoche tuvo lugar en el local de la Filarmónica la Junta general que la Sociedad Sierra Nevada había convocado con objeto de tratar acerca de su reorganización.

Presidió la sesión don Julio Moreno, que hizo un breve resumen de la historia de dicha sociedad a partir de la fecha en que quedó esta entidad completamente desorganizada a raíz de los pasados sucesos.

Cree conveniente se forme un Comité reorganizador compuesto de poco número de miembros para que sea más flexible, al objeto y fin de infundir nueva vida a la referida sociedad y da los nombres de los mismos, que se aprueban por unanimidad. Queda, pues, formado el Comité por los siguientes miembros: don Indalecio Romero de la Cruz, don Alfonso Moreno Redondo, don Julio Moreno Dávila y don Manuel López y Gómez Moreno, Comité que presidirá don Rafael Lacal Pérez.

Se habla de la ruta que debe seguir la Sociedad y de la celebración de la Semana Deportiva, nombrándose a este efecto una comisión.

Se acepta también el cargo de tesorero de la Federación Española de Ski, que desempeñará don Julio Moreno Dávila, y se levanta la sesión.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Datos meteorológicos de ayer
Temperatura del aire a la sombra: máxima 18 grados a las 13,45; mínima 8,2 a las cinco.

Viento dominante W; velocidad máxima 14 kms. hora.
Lluvia recogida en veinticuatro horas por metro cuadrado, 6,2 litros.

Datos astronómicos para hoy
Sol: orto a las 5,15; paso por el meridiano a las 12-10-56; ocaso a las 19,8.
Luna: orto a las 19,25; ocaso a las 5,21
Almubra durante la noche 9 h. 50 m.

Manolito se ha casado

Se ha casado Manolito. No es un ejemplo de precocidad nupcial, precisamente. Le llamamos Manolito, porque conocimos a su abuelo—el señor Manuel—, sobre cuyas rodillas cabalgamos más de una vez («jarre, borrico, que vamos a Soria!»), y porque su padre—Manolo—, nos trajo, a escondidas, las primeras cajetillas de a cuarenta y cinco; pero con su diminutivo, obligado para distinguirlo en la dinastía de Manueles, debe andar arañando la treintena, si es que no la zambulló ya en el costal de la edad.

Ni precocidad, ni un «pronto» tampoco. Ocho, mortales años de relaciones llevaba Manolito, esperando tiempos mejores, que le permitiesen formar el nido. Y, como tardaban tanto, pues el hombre se les ha adelantado. Ya tiene nido; ya lo tiene, desde hace, exactamente, cuatro meses.

Manolito, una sola vez en la vida, «sacó» la rédula. Y en la casilla de la profesión, puso esta palabra inconcreta: «peón». Manolito es peón. ¿De qué? ¿De albañil? Peón a secas. De lo que se presente. Hoy, lo veréis por esas calles abriendo una zanja; mañana, acarreado fruta; pasado, ayudando a una mudanza; al otro... peón, siempre peón. Es decir... siempre, no. ¡Qué más quisiera él, que tener trabajo todos los días, aunque todos los días fueran trabajos distintos!... No muchos después de la coyunda, en plena tornaboda, a la luz de la luna de miel, se quedó sin ninguno.

Menos mal que en la casa desde cuyo fogón marchó Lola al altar, no habían cubierto la «plaza», y admitieron de asistencia a la que había sido criada.

Lola volvió a trabajar, alegremente, satisfecha de poder subvenir a las necesidades del hogar nuevo. Pero Manolito no estaba contento. Ni muchísimo menos. ¡Con una rabia, con un dolor, mejor dicho, veía la marcha, por la mañana! ¡Y con qué pesadumbre, por la noche, besaba las manos rojas, las manos amoratadas, las manos ulceradas, que él quiso redimir de ofensas de agua, de frío y de lejía, y no pudo.

Manolito, no quedaba en casa. Si su mujer trabajaba ocho o diez horas, él dedicaba otras tantas a buscar ocupación, obra por obra, tajo por tajo, taller por taller. Si Lola le decía: «Si quisieras, yo antes de marcharme te dejaría el puchero puesto. No comprendo por qué no vienes a comer a casa—ella lo hacía en la de «los señores»—, le contestaba él: «Prefiero comer por ahí». Luego cenaban juntos; pero, lo que es comer... Yo, Dios me perdone, creo que Manolito no comía.

La otra tarde, por casualidad, encontré trabajo para Manolito. ¿Por cuánto tiempo? ¡Ay, eso ya no me lo dijo el amigo contratista de obras que atendió mi ruego! Un par de meses... quizás tres... Luego, Dios diría.

Esperé que se hiciera de noche, y fui a casa del novel matrimonio. Cenando estaban, cuando llegué. Cena modestísima, en la modestísima habitación; en la cómoda habitación La cama, cuatro sillas, una mesa... Ni un detalle acogedor, ni un punto de «confort».

Sin embar, ¡cuánta alegría, al conocer la buena nueva que yo les llevaba! Para Manolito—lo vi en sus ojos—, fué como sentirse renacer a su condición de varón. Lo vi en sus ojos, que miraron a las pobres manos de la trabajadora, que acaso, por martirizadas, fueran torpes para las dulces labores que les aguardaban.

Porque esperan un hijo. Un hijo al que habrá que llamarle «Manolito» o cosa por el estilo, aunque el señor Manuel, su bisabuelo, se revuelva en la tumba.

¡Qué felices les dejé a los dos, con su miseria, en la casa ingrata! Hasta olvidaron, seguramente, que el trabajo era nada más por durante el tiempo que Dios fuera servido concedérselo.

—El Presidente puede hacer lo que quiera, señores.

A nuestro juicio, estaba autorizado para añadir:

—El y ustedes. ¿Quién les priva a ustedes de marcharse ahora con la música a otra parte? Nadie, ¿eh? Pues cuando ustedes gusten...

La preguntita no es una futeza, señor Largo Caballero. Analicela usted en frío, piense usted sobre el particular con sosiego y sin prisa. Aparte de que la encuesta no investiga si el Presidente «puede» o «no puede» vivir en su casa, sino si «debe» o «no debe» vivir en el Palacio. Poder, naturalmente, puede hacer cuanto le venga en gana. Incluso sonarse estrepitosamente las narices en la audiencia de unos diplomáticos franceses, que son los diplomáticos más

Cierta vez, le pregunté a Manolito: —Oyeme, Manolo: ¿tú le tienes miedo al comunismo?

Noté que iba a echarse a reír. Se contuvo, se puso serio, y me dijo:

—Mire usted: a mí lo único que me da miedo es quedarme sin trabajo.

Si Manolito, si los Manolitos pudieran trabajar siempre, llegarían a «tener algo que perder»; llegarían a temer al comunismo. La fórmula de seguridad para ustedes—señor comerciante, señor industrial—, y para nosotros, claro, es, por lo tanto, bien sencilla: no den limosnas a los desocupados, no gasten tampoco dinero en propagandas políticas; la mejor, la más eficaz, está en su mano: den trabajo den comodidad, den «confort» al obrero. El procedimiento, desde luego, no les redituará ciento por uno; pero conseguirá evitar, no les quepa duda, que incluso ustedes se queden sin el uno, después de perder los cien.

Domingo de Fuencaballero.

PERFIL DEL DIA

Una encuesta interesante

Cierto diario madrileño, emplazado en el campo de las izquierdas, acaba de formular a varias personalidades políticas de la situación una encuesta que podría condensarse en la siguiente interrogante: ¿El Presidente que la República elija, debe vivir, o no, en el Palacio Nacional? Huelga advertir que la pregunta tiene su base en la costumbre puesta en práctica por el señor Alcalá Zamora de seguir habitando durante su mandato presidencial en el domicilio privado, utilizando el palacio única y exclusivamente para despachar audiencias, celebrar Consejos y ejercer las demás altas funciones propias del cargo.

Las respuestas que a ese periódico de Madrid le llegan, y que ayer reproducía LA PUBLICIDAD, concuerdan entre sí, como es lógico. Según todos los opinantes, el Presidente de la República ha de desempeñar sus funciones dentro de la mayor solemnidad, aunque sólo sea teniendo en cuenta el hecho de que la nación entera se vincula en la personalidad del elegido. En otra cosa están también todos de acuerdo: en que el Presidente de la República, viviendo lleno de modestia en su domicilio particular y asistiendo a Palacio cada mañana, se asemeja, más que a un jefe de Estado, a un vulgar oficinista.

Hemos hablado de todos los opinantes. ¿Y hasta qué punto cabe mantener este concepto absoluto? Entre esos todos, hay un que discrepa: el señor Largo Caballero. A juicio del líder socialista, la encuesta del periódico, y el tema en sí, son sendas minucias de las que no vale la pena ocuparse. El señor Largo Caballero dice, textualmente, que el Presidente de la República puede vivir como y donde le plazca.

El señor Largo Caballero ha debido opinar, sin duda alguna, en un instante de mal humor. Nos lo figuramos, muy de mañana, con los ojos recién abiertos a la luz de la fecha, desgreñado y dejando asomar por entre las mangas del «pijama» unas manos flácidas, abandonadas. Nos lo imaginamos, recibiendo el recado de labios de una fámula pueblerina:

—Señorito: Están ahí fuera dos pollos muy elegantes. Son periodistas. Vienen a retratarle a usted y a que les diga... a que les diga... ¿A que no me acuerdo de lo que me han dicho que le diga a usted que quieren decirle...?

Don Francisco llegaría hasta su despacho. Allí le esperaban ya, seguramente, los camaradas periodista y fotógrafo. Y puesto en antecedentes tan a deshora, tan inoportunamente, el señor Largo Caballero se quedó corto respondiendo:

—El Presidente puede hacer lo que quiera, señores.

A nuestro juicio, estaba autorizado para añadir:

—El y ustedes. ¿Quién les priva a ustedes de marcharse ahora con la música a otra parte? Nadie, ¿eh? Pues cuando ustedes gusten...

La preguntita no es una futeza, señor Largo Caballero. Analicela usted en frío, piense usted sobre el particular con sosiego y sin prisa. Aparte de que la encuesta no investiga si el Presidente «puede» o «no puede» vivir en su casa, sino si «debe» o «no debe» vivir en el Palacio. Poder, naturalmente, puede hacer cuanto le venga en gana. Incluso sonarse estrepitosamente las narices en la audiencia de unos diplomáticos franceses, que son los diplomáticos más

finos, y decir «halga» cuando a bien tenga. Pero es que «no debe», señor Largo Caballero. Es que las cosas son lo que parecen y no lo que en realidad son. Es que, aun sosteniendo el refrán que el hábito no hace al monje, «un palo bien vestido—según Cervantes—no parece palo», y es, en fin, que con alguna pompa ha de representarse la más alta magistratura de un pueblo. El Presidente debe parecer un Presidente y no un oficinista, señor Largo Caballero. Piénselo usted con sosiego y sin prisa...

M. Santaella Pérez

DE POLÍTICA

José Alcántara, el candidato sindicalista en las pasadas elecciones, que no ha obtenido acta, como se sabe, nos envía unas cuartillas hablando de lo ocurrido con su candidatura.

Causas ajenas a nuestra voluntad nos impiden la publicación de dicho escrito.

MAGNÍFICO «BUICK»

Cond. Int. 5 pl. mod. 29. Inmejorable estado, vende AGENCIA «PEUGEOT»

Tablas, 17, Granada.

EL SUCESO DEL MARTES

Cosas de la niñez

No es tema de las vacaciones infantiles el tema de rápido enjuiciamiento ni de frívolo enfoque, ni terreno propicio a disputas humorísticas. Aun por el contrario, campo abierto a enunciación sistemática y doctoral.

Este comentario envuelto en una amplia serenidad meditativa va a tocar mil problemas candentes por cima de los cuales no cabe pasar con el gesto regocijado del que lee «un suceso».

Vamos a exponerlos. ¿Por qué cambian las aficciones de la clase infantil española? ¿Por qué se evidencia manifiesto descenso en los aspirantes al generalato? ¿Por qué, igualmente, hay cada vez menos partidarios de consagrarse a las actividades del episcopado?

Concibo que muy escasos elementos cifren su máxima ilusión en ser maquinistas; la juventud de mañana no ha podido por menos de observar, descorrida, la multitud de huelgas que se producen en el ramo ferroviario. Una huelga, dos huelgas, las cartas que no llegan...

Pero, ¿y el episcopado? ¿Por qué no desea ya nadie ceñir a su dedo la amatista pastoral?

No sé... No sé... Muchos de mis compañeros de niñez afirmaban rotundamente: Seré obispo, estudiaré para obispo...

Y sus rostros, al afirmarlo, revestíanse de evangélica unción.

Y ahora nadie dice eso.

Yo tenía un altar de múltiples candelabros, y delgadas velillas, cáliz diminuto y diminuto misal; hoy nadie tiene altares. ¿Por qué? ¿Por qué sucederá así? ¿Acaso será un síntoma de la descatolización de las costumbres? ¿Acaso una consecuencia de las elecciones pasadas? Lo ignoro.

Tampoco sé por qué no priva ya el generalato.

Quizás pueda atribuirse su sensible baja a la parquedad en bandás y plumeros de los uniformes actuales, al descrédito de ciertos cuerpos armados, a la desaparición paulatina del capitán como protagonista de zarzuela, quizás a enseñanzas de los nuevos tiempos en que los retirados son los mayores enemigos de aquello de que comen...

¡Ah! Son fruto de influencias muy distintas las nuevas orientaciones de la grey infantil.

Pero su evolución, confesémoslo, ha sido muy radical y prosaica.

Antes eran obispos y generales y ahora son apedreadores.

Nos enseñan cosas que nosotros, los antiguos, ignorábamos.

Hoy un muchacho es capaz de dar una pedrada al que se ponga en la línea de su tiro por menos de un pimiento.

Ayer, por ejemplo, un niño, José Hiniesta Hernández, dió un chibazo a otro congénere: Antonio García Hernández, y le produjo una erosión en la cabeza de la que tuvo que recibir asistencia el damnificado en la Casa de Socorro.

¿Cambio de costumbres? ¡Chí lo sa, que dicen los que hablan en otro idioma...

Pero el caso es que no vamos bien... Esafiam.

SI ES USTED CALVO, dejará de serlo usando la maravillosa LOCION URAVIA Venta: Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.



La crianza infantil

Para que sea sana, la madre debe reconstituirse durante el embarazo y luego, en la crianza, suplir el desgaste de energías tomando el Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.



LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra estreñimiento. Pídesse en farmacias.

Lacorrida del domingo

TOROS Y TOREROS DE PRIMERA CATEGORIA

Los comentarios que hacen los aficionados acerca de la combinación ultimada para el domingo próximo son unánimes: tanto los espadas contratados como las rosas que han de lidiarse constituyen un éxito de organización.

La corrida—estamos seguros de ello—va a ser memorable, porque el Niño de la Palma, Pepe Gallardo y Gitanillo de Triana vienen dispuestos a ganarse las corridas de feria a pulso, como quien dice. Desde luego, los tres son elementos de primer orden en todas las combinaciones postineras. Reciente está la feria sevillana, donde actuaron Cayetano y Rafael Vega, alcanzando triunfos resonantes, y también muy reciente la corrida de Madrid, en que el chicanero Pepe Gallardo armó una verdadera revolución, siéndole concedidos las orejas y el rabo de su primer toro.

Por cierto que el Niño de la Palma ha dirigido una carta a un amigo suyo, enviando un cordial saludo a la afición y Prensa de Granada.

La ganadería de Nandin es una de las más afamadas, porque los toros que de ella proceden reúnen excelentes condiciones para la lidia, siendo preferidos por las figuras del toreo.

Huelga decir que el público se muestra entusiasmado con el cartel, lo que se traducirá el domingo en un lleno completo, en la simpática plaza del Triunfo.

Sociedad de Quiosqueros y vendedores de Prensa

Donativos recibidos para su Montepío, con motivo del Día del Vendedor: Señores Hijos de Rodríguez Acosta, 25 pesetas; don Anselmo Heras, 5; un simpatizante de Reyes Católicos, 5; un simpatizante, 1; don Francisco Villena, 5; un simpatizante, 0.50; Asociación de la Prensa, 25; Excmo. Sr. Gobernador, 50; un simpatizante de la Acera del Casino, 4; Gráfica Minerva, 8; Sociedad General Española de Librería, 50; don Angel Martínez de la Rosa, 5; un simpatizante, 1.50; don Alejandro Otero, 25; don Virgilio Castilla, 25; almacenes «La Paz», 5; «El Debate», 5; «Ya», 5; un simpatizante, 5; don Francisco de Paula López Ruiz, 10; dos simpatizantes, 5; don Antonio Brieve, 10. Total, 280 pesetas.

Se reciben donativos en todos los kioscos de Prensa.

PARA LAS DAMAS

Unas cortinas elegantes

Las cortinas pueden tener la misma gracia que un vestido elegante o pueden carecer por completo de ella y no tener atracción alguna.

Realmente, no importa si usted hace las cortinas, o si las compra hechas, puesto que tan importante es la colocación de ellas como el estilo que se ha adoptado para su confección.

Hasta la manera de colocar el cordón para recogerlas es importante, si es que se busca que las cortinas hagan buen efecto. Para que así sea es necesario que el cordón quede bien arriba o bien abajo del centro de la cortina, o sea la mitad de la distancia entre el extremo superior de las cortinas y el suelo.

El vuelo de la parte superior se mantiene en su lugar mediante unos pliegues franceses. Esta parte superior se refuerza con una lona muy tiesa en el interior, o bien con argollas especiales de cortina, que llevan alambres verticales que se cosen en la parte de los pliegues.

Si usted misma hace las cortinas, primero estudie bien la manera de que los pliegues en la parte superior tengan suficiente material para que los dobleces sean muy profundos. Este detalle es esencial para que las cortinas ofrezcan ese aspecto de dignidad y elegancia.

El pliegue del primer paso tiene un espesor de dos y media pulgadas, que significa que éste requiere cinco pulgadas de tela. Para telas muy pesadas, tales como el terciopelo y pana, los pliegues deben tener tres y media pulgadas de espesor, que requiere siete pulgadas de la tela. La distancia entre cada pliegue, por lo general, debe ser otras tantas pulgadas. La distancia también puede ser menor que eso si se quiere.

Los pliegues de los extremos no deben ser de más de una pulgada del extremo, si la parte superior de las cortinas no se forra con algo que sea tieso.

Generalmente, es mejor cortar la hilma y doblar los bordes delanteros de las cortinas, aunque era hilma puede dejarse en la parte de atrás. La costura a mano tiene la ventaja de que queda invisible.

Mme. Rosaure.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador nos dijo ayer: —Como usted han visto, la elección se ha celebrado con absoluta normalidad y por no haberse constituido alguna mesa hoy continúa la elección en 34 secciones.

Me interesa hacer constar, aunque no hay necesidad de ello, pero lo hago debido a lo que publica hoy en su artículo de fondo un diario local, lo absurdo del mismo en lo que se refiere a que este Gobierno civil ha sido poco menos que un laboratorio electoral desde donde se condimentó la elaboración de las actas.

Seguramente—añadió—no se habrá dado el caso nunca en Granada de una inhibición tan absoluta del Gobierno civil como en estas elecciones.

A propósito de estas elecciones y de la fiesta de primero de mayo—continué diciendo—en toda la provincia, deseo significar mi complacencia por los buenos servicios prestados por todas las fuerzas a mis órdenes y por la colaboración prestada por los carabineros y guardias de la Policía urbana en esta capital y la diligencia de las señoritas encargadas de la Central telefónica y de Telégrafos.

POLITECNICA GULLAVON

Preparación ingreso Magisterio, Academias Militares, carreras especiales, Universidad, Ciencias, Matemáticas, Idiomas. Director del Observatorio de Cartuja. Teléfono 1100, 2380. Clases: Duquesa, 20, bajo.

ALMACENES La Isla de Cuba

Participa a su distinguida clientela el haber recibido las últimas novedades de primavera

HILERAS, 4 y 6. Teléfono 2178 GRANADA

UTOMOVILES DE ALQUILER Si quiere usted viajar con seguridad y con garantía absoluta, en coches aerodinámicos, cómodos y amplios, llame al TELEFONO 2-5-3-1

RAFAEL GOMEZ MARTIN

Oficinas: Plaza Bib-Rambla, 7 dpdo. (Junto-Bar Flor). Viajes y servicios de población.—Precios económicos.

La vuelta ciclista a España

Madrid.—La II Vuelta Ciclista ha comenzado hoy. Después de varias dificultades de organización, después de ligeros entorpecimientos que e celo y el entusiasmo de los organizadores han logrado vencer, la caravana se ha puesto en marcha, y en marcha deportiva y regular se de suponer que recorra la periferia de la Península.

La prueba, como es natural, se ha sustraido a su iniciación, y puede decirse que en ella se van a atender más a las puras esencias deportivas que en la primera edición, pues la ucha será individual y no como el año pasado, que todo se supeditó al pugilato que establecieron dos casas industriales—construccionas ambas de las máquinas que se emplearon en la carrera—. Es de suponer, sin embargo, que los extranjeros conserven el espíritu de equipo que les ha de poner en condiciones de luchar con los nacionales, que en esta ocasión constituyen una gran mayoría.

La participación se ha limitado a cincuenta corredores, y de ellos cuarenta y dos son nacionales. Por ello, las posibilidades de nuestros corredores son más acortadas que en el año pasado. Desde primeras horas, de la mañana, los alrededores de Ministerio de Fomento, donde estaba establecida la salida oficial, se ven poblados de público. La animación crece a la llegada de los corredores.

A las siete y treinta y cinco se inicia la cabalgata, camino de la salida oficial. La caravana inmensa de corredores y coches seguidores desfila por las calles madrileñas, muy animadas a pesar de la hora temprana, mientras los altavoces de algunos camiones entonan «arrastadores» pasodobles.

En Puerta de Hierro, los belgas, que van a la cabeza del grupo, ignoran, sin duda, que deben detenerse y siguen adelante, sin hacer caso de las indicaciones del público. Vicente Carretero «por sí las moscas», va corriendo a su caza. Al fin se convencen y regresan, incorporándose a la formación.

SE INICIA LA CARRERA

Oscar Leblanc da la salida a las ocho en punto, y el pelotón parte alegrement. Apenas iniciada la carrera, ya se disputa una prima. La ha ofrecido un entusiasta tranviario al primero que corra la cuesta de las Perdices. El italiano Angel Bartola es el que está en cabeza del grupo al coronar la famosa cuesta. No se registra otro lance que el retraimiento del gigante Jareño, mal colocado en la máquina, «mal vestido», pedaleando con un esfuerzo inútil.

El pelotón es compacto hasta los primeros tramos de Peguerinos, donde se llega a los cincuenta y tres minutos de carrera. El primero en la cuesta es el andaluz Montes, seguido del madrileño Pantoja, que parece dispuesto, por su gesto obstinado, a tomar la carrera muy en serio. No se han desprendido del grupo más que Jareño, ya citado antes, y el manchego Jardín.

En el primer descenso a Villalba se registra la primera escapada. La inicia el madrileño Pantoja, y a su rueda van Es-

curist, Ramón Cruz y Ramos. El pelotón no se preocupa y el cuarteto llega a tomar una ventaja de un centenar de metros por las rectas que siguen a Villalba. Alfonso Deloor parte a la caza; pero en vista de que no le ayudan, desiste, y llegando a Guadarrama (43 kilómetros en una hora y diez y ocho minutos), mientras los cuatro persisten en su ventaja. Ellos inician los primeros la subida al Puerto, capitaneados por Cruz. El resto del grupo está a cincuenta segundos de diferencia al iniciarse el Puerto. Los belgas Hutz y A. G. Deloor son los primeros.

En los primeros tramos, ya la cuesta obliga a algunos a ceder. Entre éstos rezagados vemos a Cabestreras y Alvarez, mientras en cabeza del grupo, que se va estirando, figura e italiano Bertola.

Los cuatro fugitivos van cediendo; el primero en entregarse es el santanderino Cruz, que es alcanzado en la Fuente de la Teja, por sus seguidores. Inmediatamente Ecuriet, Ramos y Pantoja son embebidos.

En cabeza se dibuja pronto las posiciones; Bertola hace todo lo que puede del juego de Barral; pero Barrendero no los pierde de vista. Por la casa de Fuzarra, Barz da e lataque definitivo; Fermín Trueba parte a su rueda. Poco después Barrendero intenta el ataque. Responde el italiano y los últimos metros de subida se nde una gran emoción. Barrat consigue despegar, en lucha con Fermín Trueba, mientras Barrendero pierde unos metros.

Por la cinta que marca el final de la subida pasan por este orden: Primero, Barral, que ha invertido en la subida 25 minutos 57 segundos. Segundo, Fermín Trueba, a 25. Tercero, Capella, a 26 m. 3 s. Cuarto, Vicente Trueba, 26 m. 3 s. Quinto, Barrendero.

EL PASO POR AVILA

Avila.—Esta mañana han pasado por esta ciudad los corredores que tomar parte en la II Vuelta a España.

En la carretera de Salamanca se había instalado el control oficial, cerca de la venta denominada de la Canaleja.

El primer pelotón llegó a Avila a las once y treinta y dos minutos y estaba compuesto por los siguientes corredores:

Gustavo Deloor, Hermanos Bertola, Cañardo, Barral y Bailón.

A los dos minutos pasaron: Elys, Capella, Fermín Trueba, Ecuriet, Cruz Seherpers, Alfonso Dalorr, Cardona, Riestra, Fiaquer, Izquierdo, Cabestreros, De Castro y Molina.

A las once y cuarenta minutos pasó solo Hutz.

A los dos minutos pasó otro pelotón integrado por González, Rodríguez, López Pantoja, Vicente Trueba y Ramos.

A las once y cincuenta minutos llegaron al lugar de aprovisionamiento: Sánchez, Cabrera, Ruiz Trillo y Arias.

A las doce y diez, Chafer, Jareño, Rodríguez y Acosta.

A esta hora se retiró el jurado cronometrador, siguiendo su viaje a Salamanca. A todos los ciclistas les fueron entregadas bolsas con provisiones y obsequios de una Casa de papeles de fumar.

La Unión Velocipédica de Avila instaló un puesto en que sirvió café y viandas a los corredores.

Tanto en la carretera como en el lugar de control, presencié el paso de los ciclistas numerosísimo público.

PRIMERA CLASIFICACION DE MONTAÑA

La primera clasificación para el Gran Premio de Montaña, es como sigue:

Barral, 10 puntos; Fermín Trueba, 9; Capella, 8; Vicente Trueba, 7; Barrendero, 6; Riestra, 5; Emiliano Alvarez, 4; Antonio Bertola, 3; Gosnega, 2, y Gustavo Deloor, 1.

LLEGADA A SALAMANCA

Salamanca.—Han llegado a esta ciudad los corredores de la Vuelta Ciclista a España, con el siguiente orden:

1. Hutz (belga), 210 kilómetros, en 6 h. 47 m. 17 s.
2. G. Deloor.
3. M. Capeqa.
4. M. Izquierdo.
5. A. Bertola.
6. Ex Aequo, un numeroso grupo, todos con el mismo tiempo de Hutz.
7. Barrendero, en 6 h. 48 m. 28 s.
8. Cardona, en 6 h. 48. 33 s.
9. Esteve, en 6 h. 49 m. 49 s.

PARTIDO DE FUTBOL

Zaragoza.—A las cinco de la tarde ha dado comienzo en el campo de Torrero el partido de desempate para la copa de España entre los equipos del Español de Barcelona y el Valencia. El encuentro fué presenciado por numeroso público.

Comenzó el partido dominando intencionalmente el Español, quien a los siete minutos de juego conseguía su primer tanto por mediación de Edelmiro.

El Valencia reaccionó rápidamente y 17 minutos después un centro de Domenech fué rematado por Vilanova, consiguiendo el empate.

Cuando ya iba a terminar el primer tiempo el Valencia logró aumentar el «score» al marcar un segundo goal Le. El primer tiempo terminó, pues con

Un gran OBSEQUIO

Un coñac caro, que resulta más barato que el mejor extranjero:

«VIEJISIMO» R. O'NEALE

No debe faltar en ninguna casa donde se pueda costear, porque un coñac bueno — tan bueno como el «Viejisimo»

O'Neale—combate la gripe, cura los catarrros y muchas enfermedades.

Para propagar la marca y extender su consumo, la confitería López Mezquita, lo venderá al precio de costo:

PESETAS 10'50 LA BOTELLA
LA COPA SE VENDE EN TODA ESPAÑA
A UNA PESETA

Pero como el objeto es que conozca el público tan exquisito COGNAC, en el Salén de Té de LOPEZ MEZQUITA HNOS., Zacatín, y en su Pastelería: Reyes Católicos, 45, se servirá, como regalo
LA COPA A 60 CENTIMOS

el resultado de dos a uno a favor del Valencia.

En el segundo tiempo el Español logró un nuevo empate por mediación de Prats. Terminó el tiempo reglamentario sin que ninguno de los dos equipos lograra marcar, prorrogándose por ello el partido durante media hora. El juego fué muy movido, empleándose a fondo ambos «conces». Cuando faltaban escasos minutos para terminar la prórroga se produjo una melée frente a la puerta valenciana y un jugador del Valencia metió el balón en su propia meta, terminando el encuentro, pues, con la victoria de los catalanes por tres goals a dos.

En virtud de ello, quedó eliminado el Valencia de la competición para la copa de España.

MORTUORIAS DE CARTERA y recordatorios ilustrados, en esta Imprenta.

LOS CALVOS

DEBEN USAR LA MARAVILLOSA Loción URANIA QUE SE VENDE EN LA FARMACIA SUEIRO GRAN VÍA, 13

CINEMATOGRAFIA

LON CHANEY Y PAUL MUNI

Durante muchos años Lon Chaney disfrutó de la fama de ser el más talentoso artista de maquillaje. Aquellas grotescas caracterizaciones suyas, eran inimitables, y desde su muerte, ocurrida hace algunos años, no se habla de otra cosa sino de buscarle sustituto al hombre «de las mil caras».

Muchos han sido los que se han mencionado como posibles sustitutos de Chaney, pero el público no ha aceptado a ninguno, ya que ninguno ha probado que tiene habilidad para caracterizarse de un modo totalmente distinto a como lo hacen los demás.

Es en extremo dudoso que haya algún actor que pueda llenar a entera satisfacción del público el puesto de Lon Chaney, pero sí a alguno le corresponde ese honor, ciertamente debe ser el actor que ha hecho un detenido estudio de maquillaje en todas sus formas y que es tan exigente en los detalles que fatiga a los expertos que le transforman el rostro antes de que él quede satisfecho de lo que hacen.

Son ellos, los expertos del maquillaje los que han nombrado como único posible sucesor de Lon Chaney a Paul Muni, el artista que acaba de terminar el papel que él considera como el más importante de su carrera.

Nos referimos a la caracterización del eminente científico Louis Pasteur, para la cual tenía Paul Muni que pasar varias horas entregado a la labor del maquillaje a diario.

Reconocido como uno de los más expertos en el arte de transformarse, Muni tiene a su crédito caracterizaciones como la de «Cara cortada», en que era el protagonista prototipo del pandillero. «Soy un fugitivo», en que era un genuino presidiario. «El mundo cambia», en

Colegio Oficial de Matronas

- Alhama Herrera, doña María
- Caldererá Nueva, número 4.
- Aragón Alvarez, doña María
- San Agustín, 7, 2.ª, derecha.
- Barrales Alcalde, doña Carmen
- Buensuceso, número 28.
- Fernández Muñoz, doña Ana
- Real de Cartuja, 88-88.
- Moreno Sánchez, doña Rafaela
- Concepción, número 10.
- Negro Camacho, doña Rosario
- Mariana Pineda, número 9.
- Torres Miñán, doña Matilde
- Cárcel Baja, número 51.

TODO UTIL

ETIQUETAS DE RELIEVE
NUMERADORES AUTOMATICOS
FECHADORES «PRIMUS»
DISTINTIVOS E INSIGNIAS
TENAZAS COSEDORAS
PLACAS DE TODAS CLASES
ROTULOS DE ESMALTE
SELLOS DE CAUCHU
Encargos, en la Imprenta de este diario, Gracia, 4. Granada. Pago anticipado
PARA TABACO Y ACEITUNAS
Se venden fardos en esta Administración

Folleto de LAPUBLICIDAD

TARZAN ENTRE PIGMEOS

X Tomo de TARZAN DE LOS MONOS.

por EDGAR RICE BURROUGHS — Traducción de EMILIO M. AMADOR

Editor: GUSTAVOGILI - BARCELONA

la hembra con expresión de incredulidad, y luego al muchacho con algo que se parecía al respeto y a la reverencia.

Examinaron su arco y sus flechas, y una y otra vez volvieron a fijarse en la herida del pecho de la mujer; todo aquello era demasiado asombroso.

¿Y el hijo de la Mujer Primera? Pues mantenía erguida la cabeza, abombado el pecho y enhiesto todo el cuerpo con talante de orgullo. Hasta entonces ni él ni ningún otro varón Alalio había representado el papel de héroe, y ahora estaba él disfrutando por ser el primero.

Pero quería impresionar más a sus compañeros. Cogió el cuerpo de la mujer y lo arrastró a un árbol contiguo, donde lo arrojó sentado contra el tronco. Luego se alejó como unos veinte pasos y levantó el pesado venablo y lo lanzó contra aquel blanco real, que el proyectil atravesó para empotrarse en el árbol al otro lado.

Los otros dos estaban excitadísimos. Uno de ellos quería probar aquella maravillosa hazaña; y cuando arrojó el ve-

nablo sin lograr blanco, su compañero insistió en hacer lo propio. Más tarde pidieron que se les dejara ejercitarse con el arco y las flechas.

Durante horas permanecieron los tres ante su macabro blanco, y no desistieron de ejercitarse hasta que el hambre los impulsó a moverse, y el hijo de la Mujer Primera les prometió enseñarles a fabricar armas similares a la suya.

Y fué un suceso importantísimo en la historia de los Alalios, aunque aquellos tres se dieron de ello tan poca cuenta como los centenares de Alalios que en aquella noche se recogieron a sus cavernas, en dichosa ignorancia del golpe que había acaudado a su supremacía el militante varón sufragista de Minuni.

Y repentinamente se modificó también el curso monótono de la existencia de Tarzán en Trohanadalmaco, y se iniciaron acontecimientos que habían de conducir al resultado más descabellado e increíble.

El Tarmangani estaba un día tendido en un lecho de hierbas bajo un árbol secular que crecía junto a la ciudad de Rey Adendrohakis. El rosicler de la aurora empezaba a teñir el cielo por cima de los bosques, al oriente de Trohanadalmaco, cuando Tarzán de los Monos, que tenía el oído pegado al suelo, despertó súbitamente por una extraña reverberación que parecía proceder débilmente de las entrañas de la tierra.

Era un sonido tan tenue y distintamente que apenas habría sido perceptible para nosotros si hubiéramos pegado el oído al suelo después de estar advertidos de su existencia; pero para Tarzán era una interrupción de los ruidos ordinarios de la noche, y por tanto, por lige-

ro que fuese, revestía la importancia bastante para hacer mella en su conciencia, aun en sueños.

Despierto, siguió escuchando con toda atención. Sabía que no procedía el sonido de las entrañas de la tierra, sino de su superficie, colegio y se daba cuenta de que se acercaba con rapidez. Un momento lo tuvo perplejo, pero de pronto en su cerebro se hizo luz, que le obligó a ponerse en pie de un salto.

La cúpula de Rey Adendrohakis se hallaba a un centenar de varas de distancia, y hacia allí se dirigió Tarzán. Delante de la entrada meridional se vio detenido por un menudito centinela.

—Ve a decir a tu rey—le advirtió el Tarmangani—, que Tarzán oye a muchos diadetes que galopan hacia Trohanadalmaco, y que, o mucho se equivoca Tarzán, o cada uno de ellos lleva a lomos a un guerrero enemigo.

El centinela dió media vuelta y llamó en e corredor que arrancaba de la entrada; un momento más tarde aparecieron un oficial y varios guerreros más, que se detuvieron a la vista del gigante blanco.

—¿Qué ocurre?—preguntó el oficial.

—El huésped del rey dice que oye acer

carse a muchos diadetes—replicó el centinela.

—¿En qué dirección?—preguntó el oficial dirigiéndose a Tarzán.

—Parece proceder de ahí—replicó el Tarmangani señalando a occidente.

—¡Los de Veltoptismaco!—exclamó el oficial; y volviéndose en seguida a los que le habían acompañado desde el interior de la cúpula de Rey, prosiguió: —¡Pronto! Despertad a Trohanadalmaco entera, que yo avisaré en el palacio y a Rey.

Y dió media vuelta y corrió hacia el interior, en tanto que los otros se desbandaban para despertar a la ciudad.

En brevisimo espacio de tiempo vió Tarzán a miles de guerreros que brotaban de las diez cúpulas. De las puertas del norte y de las de cada una de ellas salían hombres montados, y por las del este y oeste aparecían los soldados de a pie. No había confusión: todos se movían con precisión militar y evidentemente con arreglo a un plan de defensa en que cada unidad se había adiestrado perfectamente.

Pequeños destacamentos de caballería galopaban rápidamente a los cuatro puntos cardinales: eran exploradores.

Café HOLLYWOOD Bar

Chocolates ALHAMBRA

Manuel Guzmán Pasadas

GRANADA

Precios de suscripción
En Granada cada mes... 250 Ptas.
En provincias trimestre... 700 ..
En el extranjero semestre... 1400 ..
Número del día... 015 ..
Número abaratao... 025 ..

LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRATICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por linea
En 2 y 3 planas... 100 Ptas.
En otras planas de texto... 050 ..
Por mismo; por mes... 040 ..
Reclamos y noticias... 200 ..
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Gracia 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

¿Cómo será el mundo en el año 2036?

Lo que opina un sabio, un aviador y un oficial de marina

H. G. Wells, el prodigioso y fantástico novelista inglés, acaba de lanzar al mercado cinematográfico una gran película titulada «La vida futura», y que como su título indica es una visión más o menos acertada de lo que será el porvenir. Con este motivo se han suscitado otra vez cábalas y comentarios sobre lo que será dentro de cien años el mundo en que vivimos. Hay opiniones para todos los gustos desde el que dice que para esa época todos los niños vendrán al mundo con gafas puestas y con novia—cosa que no nos extraña nada, pues hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad—, hasta el que se imagina que para el año 2036 andaremos todos a «cuatro patas» por ser cosa más cómoda y natural según se van poniendo los asuntos.

¿Qué piensan los sabios y los técnicos del porvenir? ¿Cómo se lo imaginan? «Morning Post», de Londres, publica una curiosa encuesta de la que destacamos opiniones de un sabio, de un aviador y de un oficial de Marina.

Según el sabio, dentro de cien años, viviremos en ciudades donde no habrá más que humaredas. Serán la época de las industrias basadas en la explotación del átomo, de las clínicas de control sexual, de las oficinas de informes sobre la herencia de los tribunales que nos condenarán según nuestra utilidad social al rejuvenecimiento químico o a la muerte natural. Todos los recursos mundiales de petróleo habrán sido agotados y el carburante será sacado del carbón.

Si el carbón recuperara su importancia, el hierro por el contrario perderá la suya. Será reemplazado en la mayor parte de los casos por metales más ligeros tales como el aluminio. Se construirán muebles de aluminio, de corcho y de asbestos.

La madera y el vidrio serán reemplazados por materias sintéticas. Nuestros vestidos serán de celulosa y no habrá la vadera puesta que no habrá más que tirar un vestido y coger otro.

La alimentación no será servida en pilólicas ni sellos, porque las substancias químicas no pueden dar una energía suficiente a la máquina humana. Por el contrario los campos serán muy diferentes a nuestros campos actuales porque nuestros granos habrán sido reemplazados por otros granos obtenidos científicamente. Las razas de los animales domésticos serán mejoradas, no habrá insectos fastidiosos y tal vez llegue a mejorarse la raza humana.

El aviador por su parte dice que hay que esperarse que dentro de cien años no habrá más que fuerzas aéreas militares, porque si el camino recorrido indica el del porvenir, la amenaza terrible que constituye el arma aérea acabará haciendo de la aviación la dueña del hombre y las naciones que hagan la guerra se aniquilarán mutuamente.

Y para terminar reproduciremos una visión un poco fantástica del porvenir según un oficial de la Marina:

«He aquí las luces rojas, el timbre me indica que nos aproximaremos a las «planchas» que elevan el lecho del Atlántico a lo largo de las costas europeas. Doy algunas órdenes y descendo.

«Cortamos la corriente transmitida por las ondas de la T. S. H. y ponemos en marcha nuestras máquinas. En algunos instantes el navio está bajo el agua. Un cable nos indica la dirección que tenemos que seguir. Entramos en el canal número 3 que nos conducirá al puerto número 3, el cual se encuentra bajo las colinas del país de Gales. Allí es donde desembarcarán los pasajeros y descargaremos las mercancías, cargando otras nuevas con destino a América.

«Ya hace muchos años que cada buque debe protegerse a sí mismo. En efecto cuando los navios se agrupan a fin de resistir los ataques de los submarinos presentan un blanco demasiado fácil para los aviones. Al presente desde que nuestros instrumentos nos anuncian la proximidad de un peligro nos sumergiremos profundamente para no ser vistos desde arriba. Naturalmente vamos armados pero no con cañones como en otro tiempo. Tenemos dos proyectores de rayos Z cuyos rayos son ofensivos para el hombre pero que desarrollan un tal calor al contacto de los metales que éstos se desintegran.

«Las variaciones meteorológicas no desempeñan ningún papel. Si el mar está tumultuoso no tenemos más que sumergirnos. Cuando hace buen tiempo

nos deslizamos sobre las superficies de las aguas.

«¡Ah! Ya está aquí la luz blanca. Entramos en el puerto número 3, las cinco mil toneladas de trigo que traemos serán descargadas y dirigidas hacia los depósitos blindados.»

«¡Nada más, ni nada menos! Como dice el sabio Ortega. Según las tres opiniones que acabamos de ver dentro de cien años la vida será muy bonita, tan bonita que si fueran verdad las teorías de los teósofos sobre la reencarnación era cosa de pedir—cuando nos vayamos al Más Allá—un billete de ida y vuelta. Si, porque de otro modo no estamos muy seguros de poder ver las estupendas cosas que nos anuncian para el año 2036.—C.

DE TEATROS Y DE TOROS

En el Principal, de Valencia, ha sido estrenada la comedia de José María Pemán, «Julietta y Romeo», que gustó.

—En el Apolo, de a misma capital, la compañía Loreto Chicote ha estrenado las escenas de la vida de pensión, en tres actos, original de Felipe Meliá y Eduardo Buil, «La casa de doña Andrea o la suerte de la fea». El público fué complaciente.

—En el Español, de Madrid, ha sido estrenada la estampa práctica de el romance de Lola Montes, original de Fernández Ardavin, obteniendo clamoroso éxito.

El ganadero de El Escorial don Antonio Arribas, ha adquirido la ganadería de la señora viuda de Alcas, de Colmenar Viejo, compuesta de 231 cabezas, en el precio de cuarenta mil duros.

Las reses colmenareñas serán trasladadas a los prados escurialenses en los primeros días del mes próximo.

—En Burdeos se inaugurará la temporada el día 10 del actual, con una corrida de toros, cuyo cartel aun no ha sido ultimado.

También las empresas de las plazas francesas de Mont de Marsan, Dax, Saint Sever y Vic Fezensac, están realizando gestiones para ultimar las combinaciones de sus tradicionales corridas.

E n la plaza de Nimes, Marcia Lalanda Manolo Bienvenida y el mexicano Ricard Torres se encerrarán, el domingo 31 de mayo, con seis reses salamanquinas, de Anastasio Fernández Iglesias.

—Se ha quedado en arriendo con la plaza de toros de Vitoria, para todos los meses del año (excepto agosto), e ganadero de Logroño don Manuel Etxura.

Este proyecta dar una bonita novillada en el mes de junio, alternando mano

a mano Enrique Bartolomé y Luis Díez. —A Mariano Arboleda (Niño de la Vega), tenemos ganas de verle nuevamente. Aquí toreó, pero siempre salió desentrenado, sin que esto quiera decir que el muchacho no estuviera afortunado. Al contrario, toreó, banderilleó y mató bien, bastante bien; pero se le vió, como ya decimo, desentrenado. Si hubiese seguido toreando, hoy ocuparía un buen lugar.

Puede decirse que el Niño de la Vega está hoy como nuevo. Ha pasado una larga temporada en el campo, tomando parte en algunos tentaderos, demostrando que puede llegar a ser algo serio en el toreo. Quienes le han visto, se hacen lenguas de su facilidad, de su soltura, de su valor y de su arte.

Por ello, decimos, quisiéramos ver al Niño de la Vega. ¡A ver si pronto lo vemos anunciado y nos da esa tarde de toros con que sueña!

RINOSOL.—Cura molestias nasales, evita gripes, catarros, etc.

Sañador...

Sañador, sañador, en tu propio camino hallarás al amor. Sigue, viejo sañador, por el camino que vas, no te importen los demás que dejaron al amor. Olvidaron su dolor y apartaron su camino... y hoy, no tienen más destino que enviarte, sañador... Sembrador, por el camino que vas del amor, no te importen los demás; se apartaron del dolor... y dejaron tu camino... Su destino es su propio sañador. Mira alegre, sembrador, tu camino siempre abierto; es el cielo descubierta por las sendas del amor. Sañador...

Sigue viajando el sendero del dolor... Solo él es verdadero camino de bienandanzas y espinas, donde florecen divinas esperanzas. Y tu esperanza que es flor de venturas, no la olvides, sembrador, por tus propios amarguras... Sigue viejo sañador, por el camino que vas... Los demás, te contemplan, sembrador. Y envidiando tu ventura miran tristes su destino... Sa amargura, no la alcanza tu camino... ¡que eres, viejo sañador, sembrador que has de encontrar el amor!

J. Valdivia López.

ESTE CUADRO PUEDE PRODUCIR HASTA 5 PESETAS DIARIAS

A QUIEN SE CUIDE DE RECORTARLO

REBAJA DE 5 POR 100 EN TODAS LAS COMPRAS QUE SE EFECTUEN EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE CITAN A CONTINUACION

ARMAS, efectos de caza y artículos de viaje. Joaquín Ruiz, Mesones, 23 al 26.

AZUCAR Y CAFE.—Fábrica de cortadillos de azúcar «La Victoria», de Luis Gómez, Avenida de los Andaluces. Descuento, sólo en el detall y al contado.

APARATOS de Radio, ventiladores, material eléctrico. Alhóndiga, 17. Tel. 1876.

BAZAR LINDE.—Loza y cristal. Cuadros y objetos para regalos. Zacatín, 18.

BODEGAS-A. Escribano, Almirantes 1-3 Descuenta en ventas al detall y contado

BAR-CHICUELO.—Cerveza al grifo, Café y bebidas. Acera de Darro, 46.

CALZADOS.—Zapatería Regia, Gran Vía, 17; «La Exposición», Mesones, 102, y Calzados Garachá, Zacatín, 6.

CHOCOLATES ALIAMBRA: Son los preferidos por el público. Pescadería, 9 y 11.

CUADROS, espejos, cromos y cristales. Juan Mora, Plaza de las Pasiegas, 6.

CARNICERIA.—Juan Capell, Alhóndiga, 37, esquina a la calle de Gracia.

CARPINTERIA.—Miguel Sánchez, calle de Párraga, esquina a la de Gracia.

CAMISERIA MADRID.—R. Católicos 24

CAFE ROYAL.—Descuento sólo en servicios de calle que pasen de 5 pesetas.

CONFITERIA DE SAN GIL.—Miguel Bailón Plaza Nueva, esquina al Zacatín

DROGUERIA CHAMBERO.—Mesones, 21

DROGAS en general, y especialidad en esmaltes n. c. Alhóndiga, 16 a 20. T. 2477

EL TOISON DE ORO.—Mesones, 8.

EL SIGLO.—Sastrería. Reyes Católicos, 9

FLORES Y PLANTAS.—Fernando Reyes, Huerta de Santo Domingo, Cuesta del Pescado, 13.

FERRERIA.—«El Llavin», Gran Vía 1

FIDEOS.—Rafael Rivero, Párraga, 3.

FRUTERIA MADRILEÑA.—Navas, 24.

LAMPARAS Y MATERIAL ELECTRICO.—Enrique Mendoza, Reyes Católicos, 43.

LIBRERIA PRIETO, Mesones, 65, y quedan exceptuados los libros de texto.

JOYERIA.—La Paríslma, R. Católicos 18

MUEBLES.—Los hace en todos estilos y económicos, F. Muñoz, San Antón, 8.

SOMBREROS.—Sombrererías de Benítez, Zacatín, 45 y Mesones, 47.

TEJIDOS.—Almaceas «San Juan», El barrambra, 40, esquina a Librerías

La generosidad de los principales Comerciantes e Industriales de Granada nos permite ofrecer este cuadro de descuentos, pero éstos no podrán pasar de CINCO PESETAS POR CADA COMPRA al contado, y al efectuarla se tendrá que entregar este impreso para que sea inutilizado.

DEPORTES

MALACITANO-RECREATIVO

Para el domingo próximo tenemos función de gala. Otro Malacitano-Recreativo en los Cármenes. Después de la actuación de los malagueños en la tierra de la butifarra la Prensa catalana dedicó a los equipos malagueños elogios tan calurosos que les llenaron de humo la caja crancana; y así están, que no hay Dios que los aguanten. Ahora después de los cuatro-cero del domingo al Recreativo, «pa qué le vi a usted hablé».

Encerrona o así fué suavizada con tratos inmejorables, atenciones por doquier; en esto la directiva del Malacitano sabe dejar en ridículo al «cuerpo diplomático» en pleno. Si los «cuerpos» se les ocurre pedir que se hubiera secado la «charca» que linda con el «po», habría que haber visto al amigo Barba tragando gazpacho.

Y así fué todo, hasta el momento. Ambas delanteras se invitaron a marcar... ¡que no! Tu primero. Nada, nada! Vosotros primero. Sois forasteros y nosotros somos hospitalarios. Y así se pasaron los primeros cuarenta y cinco minutos, y como es natural y propio de gente educada no mareó nadie.

«Pero cómo no pensar en el tío de «clarín»? ¡Este sí que mereció tragar gazpacho! Quiso dar el do de pecho y le salió...; bueno le salió un poco desafiado. Le dieron el pito a un «amargao», que lo que no pudo conseguir como jugador, seguramente porque el fútbol no es apto para señoritas, lo quiere conseguir ahora... ¡soñando!

Y vamos a lo nuestro: no pretendemos hacer campaña de todo esto, únicamente aconsejar tanto a directivos como al público en general, la misma corrección y trato para los forasteros que ellos tuvieron con los granadinos, todo en bien del deporte y del propio Recreativo. Ahora bien, por Alá, por Mahoma, por Morón, por Rubio, por todos los santos habidos y por haber, que arbitre el domingo el de la «cachimba».

No pedimos extravagancias; igualdad de trato en todo. El ataque del Recreativo se eclipsó; la causa fué la «sombra» de Chales, que les hizo coger miedo. Los ofendidos por otra parte fueron otra «sombra»; el mala sombra de Carlí y su «pito». Y, sobre todo, que el Malacitano jugó un gran partido. Esto dicen por lo menos los bien enterados. Pero el verdadero secreto del triunfo lo aprendimos en Málaga hace tiempo: ahora nos «dició» Carlí. Pues un tío con pito que hay que buscar, y a otra cosa.

Hay que suponer que el día 10 venga Chales, el hombre que con su mirada heróica electriza las vanguardias y las infunde tal pavor que no dan pie con pelota. Lo que no tenemos muy seguro es si esa mirada de «hombre fatal», como diría cualquier cursi, tendrá también fuerza magnética para los guardias de Asalto, si llegado el momento hubiera que largarlo a la celda. Esto lo decimos en el supuesto que le dé por jugar como en Málaga; si se limita a jugar al fútbol, ¡ah! Entonces su mirada nos parecerá de palomino más o menos «atontaco».

De Tomásín (el amigo de Castro), ni hablar. De antemano sabemos cómo se raja en terreno contrario. Si alguna vez un jugador tiene con él una «diferencia», no tiene más que un medio para cazarlo: tirarle una bota.—Strapeta.

CICLISMO

El día primero de mayo, con motivo de la fiesta del trabajo, se celebró en Guadix una carrera ciclista con carácter nacional, a la cual concurren ciclistas destacados de este deporte como lo son Joaquín Bailón, Miguel Carrión y Andrés Jaén, de Granada, Murcia y Almería, respectivamente, ambos seleccionados para participar en la segunda vuelta ciclista a España.

E l recorrido de prueba era Guadix-Almería-Guadix con un total de 220 kilómetros.

A las seis de la mañana se da la salida a los participantes, la marcha se inicia rápida a cargo de Manolo Bailón, el cual después de varios intentos consigue escapar llegando a conseguir cinco minutos de ventaja a sus más inmediatos seguidores, los cuales eran J. Bailón, Carrión, Jaén y Rodríguez.

Cuando más entusiasmado marcha Bailón notablemente desahogado, la mala suerte se ceba en él y pincha, perdiendo en reparar cuatro minutos, pero no tenía que ser esto solo lo que le ocurriría al pequeño de los Bailón; al querer cambiar de multiplicación se le sale la

cadena y por esta causa es absorbido por sus seguidores cuando solo faltaban 10 kilómetros para Almería, estableciéndose en esta capital la clasificación como sigue:

Primero, Carrión; segundo, J. Bailón; tercero, J. Rodríguez; cuarto, A. Jaén; quinto, M. Bailón, y sexto, J. Navarro.

Después de una hora de descanso se da la salida a los cinco supervivientes (Manolo Bailón decide no tomar la salida) haciéndose la marcha bastante lenta. Parece que no hay gana de lucha, no habiendo nada digno de mención hasta la llegada a Guadix, estableciéndose la clasificación general como sigue:

1. Miguel Carrión, sobre G. A. C.
2. Joaquín Bailón.
3. José Rodríguez.
4. Andrés Jaén.
5. José Navarro.

CLUB PENIBETICO

Carrera de skis de descenso

El sábado 3 de mayo, como teníamos anunciado, con buen tiempo, un sol espléndido y excelente nieve, se celebró la carrera de descenso en la que se disputó el trofeo de la Marina inglesa, siendo el recorrido de 2.500 metros aproximadamente y lugar en los Peñones de San Francisco y Albergue Universitario. Actuaron de jurados y cronometadores don Francisco Belza y don Enrique Burcas (jueces de salida), y don Diego Guevara y don Arsenio Rodríguez (cronometadores de entrada) como representantes de la Sociedad organizadora.

La clasificación general fué como sigue:

1. Demetrio Spínola, 1 m. 50 s., Penibético.
2. José Martín, 2 m. 12 s., idem.
3. Juan Espínola, 2 m. 23 s. y medio segundo, idem.
4. José Díaz, 2 m. 25 s., Alpinista.
5. Manuel Moral, 2 m. 35 s. y 3/5 s., Sierra Nevada.
6. José Montalvo, 2 m. 37 s., Penibético.
7. Manuel F. del Moral, 2 m. 43 s. y 1/5 s., idem.
8. José Espínola, 2 m. 50 s., Penibético.
9. Manuel Cabrera, 3 m. 19 s., Alpinista.
10. José Martínez, 3 m. 35 s., idem.
11. Juan Vilar, 3 m. 38 s., idem.
12. Pihngy (esta señorita corre libre), 4 m. 23 s. y 1/2 s.
13. Eduardo Benitez, 4 m. 29 s., Penibético.
14. Miguel González, 4 m. 30 s., idem.

Ha constituido un verdadero éxito el primer acto organizado por el Club Penibético después de su reorganización, al que han asistido una gran cantidad de aficionados y público, que alabó justamente la importancia de la carrera.

Es de esperar que continúe en sucesivas etapas estas manifestaciones del deporte de nieve que tanto ha de ensalzar el prestigio de esta Sociedad.—K.

SALON NACIONAL

Hoy se estrena en este cine la interesante película titulada EL ANGEL DEL ARROYO, una verdadera superproducción en la que coinciden dos grandes figuras femeninas de la pantalla, como son May Robson y Carole Lombard.

Se trata de una obra maestra, de riguroso estreno en Granada y solo se proyecta hoy.

NOVIOS :— Participaciones de casamiento, elegantesimas, se hacen en la Imprenta de este diario, Gracia, 4.

BOLETIN RELIGIOSO

6 de Mayo

Sale el ol a las 5.15.—Se pone a las 19.8.

Se da el toque de Oración a las 7.30.

El de Animas, a las 9.30.

El de Alba, a las 3.

Se manifiesta a las 7. Se oculta las 7.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de día.—San Juan Ante-Portani-Latinam.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En Santa Catalina de Sena.

Mañana, en la misma iglesia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.